

宜居靓家园 健康新生活

今年4月是第35个全国爱国卫生运动月，活动主题为“宜居靓家园 健康新生活”。河南各地围绕主题开展了形式多样的宣传活动，动员广大群众弘扬爱国卫生新风尚，积极改善生产生活环境，营造洁净舒适的生活环境，促进城乡居住环境改善。

河南举办全国爱国卫生运动月活动

本报讯（记者冯金灿 陈述明）4月11日，由河南省爱卫办、省文明办、健康河南行动推进办和濮阳市政府、濮阳市爱卫会联合举办的全省第35个全国爱国卫生运动月集中活动暨濮阳市环境卫生大清理、大扫除、大整治专项行动启动仪式在濮阳举办，目的是推动各地在疫情防控新阶段更有针对性地开展爱国卫生运动，进一步改善和提升城乡人居环境，推动形成文明健康绿色环保生活方式，保障群众身心健康。

全国爱国卫生运动月定于每年4月，今年的活动主题是“宜居靓家园 健康新生活”。全省活动的主要内容可以概括为“一二三四”：“一”是树立一批典型，弘扬爱国卫生新风尚，在各条战线、各个领域、各个方面树立一批标杆，带动社会各界、更多群众参与到爱国卫生运动中；“二”是筑牢“每个人是自己健康第一责任人”和“文明健康绿色环保生活方式”两个理念，培育健康新生活；“三”是与城乡环境卫生大清理、大扫除、大整治相结合，与“一科普六行动”相结合，与“乙类乙管”常态化疫情防控相结合，打造整洁宜居文明和美健康家园；“四”是强化城乡环境卫生整治，强化健康教育，强化推动文明健康绿色环保生活方式融入群众生活，强化病媒生物预防控制等4项重点工作，推动城乡环境卫生基础设施提升

级，推进重点场所、薄弱环节环境卫生综合整治，有效控制病媒生物密度，预防媒介传染病发生。

创建卫生城镇是爱国卫生运动的一块“金字招牌”，已成为一个城市综合管理水平和卫生文明程度的重要标志。1995年，濮阳市成功创建为国家卫生城市，并成为河南省第一个国家卫生城市。截至目前，河南已累计创建国家卫生城市30个、县城50个、乡镇148个，覆盖率分别达到79%、61%、7.6%，极大改善了城乡环境卫生面貌，有力服务了新型城镇化和乡村振兴战略。

河南要求，各地要以本次活动为新起点，进一步加强组织领导，强化部门协同联动，创新方式方法，充分发挥爱国卫生运动的群众动员优势，深入开展健康科普和倡导文明健康绿色环保生活方式活动，持续推进全省城乡环境卫生大清理、大扫除、大整治，推动爱国卫生运动与群众性精神文明创建活动有机结合，号召群众踊跃投身爱国卫生运动，人人争当爱国卫生的传承者、宜居靓家园的建设者、健康生活的践行者、生态环境的守护者，全域打造整洁宜居文明和美健康家园，全面践行文明健康绿色环保生活方式，全力推进社会健康综合治理，共同推动全省爱国卫生运动取得新成效，推动健康河南建设再上新台阶。



↑4月12日，长垣市人民医院举行全国爱国卫生运动月义诊宣教活动，医务人员认真地为群众测血压等，向广大群众积极宣传国家有关就医惠民政策，认真讲解控烟的好处和吸烟有害健康的科普知识，倡导文明健康绿色环保生活方式，营造爱祖国、讲卫生、树文明、重健康的浓厚文化氛围。

常俊伟 苏东军/摄

周口

突出重点把工作落到实处

本报讯（记者侯少飞 通讯员林雪柯）记者从日前周口市召开的全市爱国卫生工作会议上了解到，2023年，周口市将高质量开展全国爱国卫生运动月集中活动，全市卫生创建整顿督查“回头看”工作，巩固提升国家卫生城市创建成果，统筹安排全市卫生城镇创建、持续深入推进城乡环境卫生综合整治，持续倡导文明健康绿色环保生活方式，探索推进健康城市建设等工作。

周口市要求，各单位要突出重点，靶向发力，确保爱国卫生各项

工作落到实处，要努力打造周口卫生城市的升级版，努力争做全省爱国运动的排头兵，把握好关键环节，做好爱国卫生运动各项工作；要明察暗访，坚持问题导向，到基层去，到一线去，发现问题并及时解决问题，举一反三，精准施策，确保各项工作不留“后遗症”；要补短板、强弱项、促提升、重宣传，把爱国卫生运动落到实处。

下一步，周口市要在“合”字上持续发力，打造美丽宜居文明健康家园，进一步发挥好爱国卫生运动的组织动员优势，强化部门协同，广泛动员城乡群众，集中推进城乡环境卫生综合整治；要在“新”字上做文章，促进群众健康素养再提升，创新开展健康科普教育，有效引导群众了解掌握并践行文明健康、绿色环保生活方式；要在“转”字上下功夫，推动社会健康治理能力提升，进一步探索推动健康影响评估制度建设，努力把全生命周期健康管理理念贯穿城市规划、建设、管理全过程各环节，建设一批环境健康宜居、服务高效便捷、社会安全和諧的健康城镇。

信阳

开展形式多样的宣传活动

本报讯（记者王明杰 通讯员李文学 许云飞）4月12日上午，信阳市卫生健康委、市委文明办、市城市管理局、市农业农村局、平桥区人民政府联合信阳市中心医院、信阳市疾控中心、信阳市人民医院、信阳市卫生计生监督局、信阳市中心血站等单位在平桥区世纪广场集中开展“宜居靓家园 健康新生活”的大健康服务活动，全面推动全市在疫情防控新阶段更有针对性地开展爱国卫生运动，促进形成文明健康绿色环保生活方式。

信阳市安排，4月1日~30日，每周侧重1个主题，开展宣传活动。其中，4月1日~7日为爱国卫

生运动宣传周，打造爱国卫生宣传阵地；4月8日~14日为环境卫生整治宣传周，开展环境卫生大整治；4月15日~22日为病媒生物预防控制宣传周，宣传病媒生物预防控制知识；4月23日~30日为健康文明生活方式宣传周，引导广大群众养成良好的生活习惯。

信阳市要求，各县（市、区）、各单位要进一步发扬爱国卫生运动优良传统，切实加强对全国爱国卫生运动月活动的组织领导，统筹协调、周密部署，倡导全民动员、人人参与，共同营造良好社会氛围，加快落实新时代爱国卫生各项重点工作任务；加强公共卫生委员会机制、队伍和能力建设。要明确管理

洛阳

启动爱国卫生活动

本报讯（记者刘永胜 通讯员李志海 胡正）4月11日，由洛阳市卫生健康委主办、洛龙区卫生健康委承办的洛阳市第35个全国爱国卫生运动月暨集中宣传日活动在宝龙广场正式启动。

洛阳市以全国爱国卫生运动月活动为契机，全面开展城乡环境卫生整治，大力宣传贯彻健康知识，持续改善城市整体环境，提高

群众健康素养水平，巩固提升国家卫生城市创建成果，加快推进健康洛阳建设，为现代化洛阳建设作出更大贡献。

活动现场摆放宣传展板130块，悬挂横幅30条，各类宣传展板分列两侧，分别展示了爱国卫生运动发展历程、全市创建国家卫生城市工作成果、病媒生物预防控制、公共场所控烟、健康科普知识等内容。工作人员向群众讲解爱国卫生知识，倡导“每个人是自己健康第一责任人”和“文明健康绿色环保生活方式”，医务人员为群众提供免费诊疗、疑难解答等服务。志愿者们向过往市民现场发放爱国卫生运动、健康教育、健康促进等各类宣传折页和手册，营造了全民参与爱国卫生运动的浓厚氛围。



↑4月12日上午，在兰考县人民广场，志愿者为群众讲解爱国卫生运动相关知识。为全面提升居民健康素养水平，当天，兰考县卫生健康委、兰考县爱卫办等20家单位联合开展全国爱国卫生运动月主题宣传活动。此次活动旨在培养广大群众保护生态环境的意识，营造人人参与爱国卫生运动的良好氛围，激发疫情过后居民积极向上、健康生活的活力。

张治平 王培培/摄



↑4月12日，武陟县卫生健康委组织人员在武陟县人民广场前开展以“宜居靓家园 健康新生活”为主题的形式多样爱国卫生日宣传活动，以此引导广大市民把文明、健康的生活方式融入日常工作、生活中，促进健康素养不断提升。

王正勤 侯林峰 任永立/摄

本报讯（记者常娟 通讯员杨淑君）4月10日，记者从河南省医疗保障局获悉，2023年度医疗保障基金监管集中宣传月活动启动。此次集中宣传月以“安全规范用基金 守好人民‘看病钱’”为主题，旨在通过集中宣传宣讲活动，营造全社会关注并自觉维护医疗保障基金安全的良好氛围。

近年来，河南省医疗保障基金监管领导小组各成员单位始终把加强基金监管、维护基金安全作为首要政治任务，持续深入开展打击欺诈骗保专项整治，人民群众维护医疗保障基金安全的意识持续提升，基金监管的制度“笼子”更加密实，欺诈骗保行为得到有效遏制。

根据《2023年河南省医疗保障基金监管集中宣传月活动实施方案》要求，接下来，全省医疗保障部门将切实构建完善党委领导、政府监管、社会监督、行业自律、个人守信相结合的全方位医疗保障基金监管格局。

具体来说，一方面要夯实筑牢行业主体自律防线，维持医疗保障基金监管的高压震慑态势，切实履行医疗保障基金管理主体责任，确保老百姓的每一分“看病钱”“救命钱”都花到刀刃上。另一方面要扎紧基金监管制度防线，以医疗保障基金监管制度改革为核心，不断健全“互联网+医疗保障基金监管”制度建设，实施更加深入、广泛、精准的政府监管、社会监督和舆论监督，持续提升医疗保障基金监管工作制度化、规范化水平。同时，要建立健全齐抓共管的治理防线，充分发挥医疗保障基金监管工作领导小组办公室牵头总揽、统筹协调作用，健全工作机制，各成员单位牢固树立“一盘棋”理念，各司其职，各负其责，齐抓共管促进医疗保障、医疗、医药协同发展共治。还要持续完善基金监管数字防线，强化大数据技术在医疗保障基金监管中的实际应用，建立起全省统一、信息融合、精准可靠的医疗保障反欺诈大数据共享共治体制机制，有效提升对各类欺诈骗保行为的精准发现和打击能力。

此外，全省医疗保障部门还要建强用好宣传监督社会防线，充分激发社会各界参与、支持基金监管工作的热情和社会义务监督员的监督作用，实现医疗保障基金监管的共治共管。

在启动仪式上，河南省医疗保障局党组成员宣读了集中宣传月活动倡议书，郑州市医疗保障局、部分定点医院机构分别做表态发言。活动现场还同步启动了河南省首届“全民医疗保障·健康中原”医疗保障基金监管短视频大赛，积极营造全社会共同关注、支持、参与的基金监管舆论氛围。

守好人民“看病钱” 河南开展医疗保障基金监管集中宣传月活动

射频消融治疗 儿童心脏巨大肿瘤

本报讯（记者丁玲 通讯员邢永田）4月11日，阜外华中心血管病医院副院长范太兵、河南省人民医院健康管理科副主任段少博等专家，应用射频消融技术，成功救治了一名患有心脏巨大肿瘤的儿童。射频消融技术把儿童心脏肿瘤汽化、液化，把肿瘤体积有效缩小，达到微创、安全的治疗效果，这在华中地区尚属首次。

患者欣欣（化名）今年6岁，来自河南省南阳市。数天前，欣欣突然出现头晕症状，到当地医院检查后发现，心脏有巨大肿瘤。随后，家人带着欣欣来阜外华中心血管病医院找范太兵就诊。

经过进一步检查，范太兵发现欣欣心脏左室下壁、后壁中段至心尖段肌层有回声团块，团块大小为58毫米×32毫米。年仅6岁的孩子，正处于生长发育的关键阶段，左心室长了个这么大的肿瘤，会对心脏结构和功能造成巨大破坏。

随着肿瘤的快速生长，破坏也会越来越大，手术解决肿瘤问题迫在眉睫。经过深入研讨，范太兵发现，欣欣心脏肿瘤体积较大，与左室壁关系密切，切除非常困难，如果强行进行分离切除，会破坏心脏壁结构，对心脏造成不可逆的损伤。

经过综合评估、反复会诊和征询家长的同意后，范太兵运用射频消融技术为欣欣治疗了心脏巨大肿瘤。

目前，欣欣各项生命体征平稳，已经转入普通病房，即将康复出院。

范太兵介绍，射频消融技术广泛应用于成人心律失常、肝癌、肺癌、宫颈癌、子宫肌瘤、甲状腺癌等疾病领域。近几年，随着技术的进步，射频消融术也成为治疗儿童心律失常的前沿技术。

此次运用射频消融术治疗儿童心脏巨大肿瘤手术的成功实施，拓宽了射频消融术的适用范围，也为心脏巨大肿瘤的手术治疗，提供了新思路和新方法。